

علم کلام کا آغاز و ارتقاء

(۲)

عہدِ آخر — ہندوستان

ہندوستان میں علم کلام کے عہدِ آخر کی تشکیل میں ایک حد تک اُن روایات نے حصہ لیا ہے جنہیں محقق دوآنی کے تلامذہ دسویں صدی ہجری میں اپنے ساتھ لائے تھے۔ چنانچہ آج بڑھتی ہوئی شایہ ہی کوئی عربی مدرسہ ہو جس کا سلسلہ تلمذ محقق دوآنی تک نہ پہنچتا ہو۔ اس کی تفصیل یہ ہے

بڑھتی ہوئی کے علمی مراکز کا سلسلہ تلمذ

بڑھتی ہوئی کے علمی مراکز چار سلسلوں میں منسلک ہیں: (۱) شاہ ولی اللہؒ کا سلسلہ جس میں دہلی، دیوبند، سہارنپور اور اُن کے متوسلین محسوب ہوتے ہیں (۲) سلسلہ مفتی لطف اللہ علی گڑھی (۳) خاندان فرنگی محل اور (۴) خاندان

خیر آباد۔

استاذ العلماء مفتی لطف اللہ صاحب مرحوم و مغفور شاگرد تھے مفتی عنایت اللہ صاحب کا کوروی کے جو شاگرد تھے مولانا بزرگ علی صاحب مارہروی کے۔ مولانا بزرگ علی شاگرد تھے شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی کے اور وہ شاگرد تھے اپنے پدر بزرگوار شاہ ولی اللہ صاحب کے۔ اس طرح سلسلہ لطف الہی شاہ ولی اللہ کے سلسلے میں منسلک ہو جاتا ہے۔

اسی طرح خاندان خیر آباد آخر میں خاندان فرنگی محل میں مل جاتا ہے کیونکہ اس علمی خاندان کے بانی خاتم المتکلمین مولانا فضل حق خیر آبادی تھے۔ مولانا فضل حق شاگرد تھے اپنے پدر بزرگوار مولانا فضل امام کے جو شاگرد تھے مولانا عبد الوہاب کرمانی کے۔ مولانا عبد الوہاب کرمانی شاگرد تھے ملا محمد اعظم سندیلوی کے جو شاگرد تھے مولانا کمال الدین سہالوی کے اور وہ شاگرد تھے ملا نظام الدین سہالوی بانی خاندان فرنگی محل کے۔

اس طرح آخر میں دو سلسلے رہ جاتے ہیں (۱) سلسلہ شاہ ولی اللہی اور (ب) خاندان فرنگی محل۔

شاہ ولی اللہ فنون و دانشمندی (معقولات و علم کلام) میں شاگرد تھے اپنے پدر بزرگوار شاہ عبدالرحیم کے۔ شاہ عبدالرحیم شاگرد تھے میرزا ہدایت مراد ہروی (مصنف میرزا ہدایت مراد، میرزا ہدایت مراد، میرزا ہدایت مراد اور محشی شرح حیا کا المصنف)

کے۔ میرزا ہدایت شاگرد تھے میر محمد فاضل بدخشی کے جو پہلے شاگرد تھے مرزا جان شیرازی کے اور اُن کے بعد مرزا جان شیرازی کے شاگرد ملا وجہیہ کے۔ مرزا جان شیرازی شاگرد تھے خواجہ جمال الدین محمود شیرازی کے۔

ملائطام الدین شاگرد تھے اپنے پدر بزرگوار ملا قطب الدین شہید سماوی کے اور ملا امان اللہ بنارسی کے جو شاگرد تھے مولانا دانیال چوراسی کے۔ مولانا دانیال شاگرد تھے مفتی عبد السلام دیوبی کے اور وہ شاگرد تھے مولانا عبد السلام لاہوری کے۔ مولانا عبد السلام لاہوری شاگرد تھے امیر فتح اللہ شیرازی کے جنہوں نے پہلے خواجہ جمال الدین محمود شیرازی کے سامنے زانوئے تلمذتہ کیا بعد ازاں میر غیاث الدین منصور، کمال الدین مسعود شروانی اور مولانا کر کے شاگرد ہوئے۔

اس طرح دونوں سلسلے (سلسلہ شاہ ولی اللہی اور خاندان فرنگی محل) خواجہ جمال الدین محمود تک پہنچ جاتے ہیں اور وہ شاگرد تھے محقق دوآنی کے۔ اس طرح ہندوستان کے مدارس عربیہ کا سلسلہ محقق دوآنی تک پہنچتا ہے۔

خواجہ جمال الدین محمود شیرازی صفوی نقشب سے پریشان ہو کر آخر میں ہندوستان تشریف لائے تھے۔ محقق دوآنی کے دوسرے شاگرد میر رفیع الدین شیرازی بھی اُن کے ہمراہ تھے۔ میر رفیع الدین سکندر لودھی کے زمانہ میں آگہ آئے جہاں ان سے میاں حاتم سنہلی نے کسب فیض کیا۔ محقق دوآنی کے ایک اور شاگرد ملا عماد طاری گجرات آئے جہاں شیخ وجہیہ الدین حلوی نے اُن سے درسیات کی تکمیل کی۔ محقق دوآنی کے دو اور شاگرد ابوالفضل گادرونی اور ابوالفضل امتر آبادی بھی گجرات آئے۔ گادرونی سے شیخ مبارک بن خضر ناگوری نے اور امتر آبادی سے ابوالقاسم عبدالعزیز وزیر گجرات نے علم حاصل کیا۔

خواجہ جمال الدین محمود اور میر غیاث الدین منصور کے شاگرد امیر فتح اللہ شیرازی تھے۔ امیر فتح اللہ کے شاگرد امیر عنایت اللہ شیرازی تھے جو بھمد علی عادل شاہ دکن آئے اور ترقی کرتے کرتے نائب مملکت ہو گئے۔ انہیں نے امیر فتح اللہ کو ایران سے دکن بلا بھیجا مگر علی عادل شاہ کی وفات پر جب بدامنی پھیلی تو امیر عنایت اللہ قتل ہو گئے اور امیر فتح اللہ پہلے مرزا عبدالرحیم خانخاناں کے پاس گجرات آئے پھر اکبری طلب پر ۹۹۶ھ میں لاہور پہنچے جہاں مولانا عبد السلام لاہوری نے زانوئے تلمذتہ کیا اور اس طرح ہندوستان کے ایک مشہور علمی سلسلے کی بنیاد پڑی۔ امیر فتح اللہ شیرازی ہی نے ہندوستان میں علمائے ایران کی کتب معقولات کو متعارف کرایا۔ آزاد بلگرامی نے لکھا ہے

”تصانیف علمائے متاخرین دلائت مثل محقق دوآنی و میر صدر الدین و میر غیاث الدین منصور و مرزا جان امیر فتح اللہ شیرازی (ہندوستان و دروہد در انداخت“

ایران کے اور علماء بھی تشریف لائے۔ ان میں شیخ مہذب اللہ شیرازی المعروف بشاہ میر جو صدر الدین شیرازی صاحب ”اسفار اربعہ“ کے استاد دہسائی تھے خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ وہ ۹۹۵ھ میں محمود بیگڑہ کے عند سلطنت میں گجرات تشریف لائے اور کچھ ہی دنوں میں اُن کو علم و فضل کا شہرہ سن کہ ہر طرف سے طلبہ علم آنا شروع ہو گئے۔

ایران کے علاوہ ماوراء النہر سے بھی شیخ احمد جند، ملا محمد سرخ اور عصام الدین اسفرائینی کے تلامذہ ہندوستان تشریف لائے۔ ان میں مولانا محمد سعید ترکستانی خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ ایک اور فاضل مولانا یونس سمرقندی مرزا حسین شاہ سنڈی کے دربار میں آئے اُن سے مرزا حسین شاہ نے شرح المواقف پڑھی۔

لیکن قبول عام اور بقائے دوام کا شرف صرف دو ہی بزرگوں کو حاصل ہوا وہ مرزا جہاں شیرازی اور امیر فتح اللہ شیرازی ہیں۔ ہندوستان کے اندر علم کلام کے عہد آخر کی تشکیل میں ان دونوں کے تلامذہ نے خصوصی خدمات انجام دی ہیں۔ باایں ہمہ اس تشکیل جدید میں مقامی روایات کا حصہ بھی غیر اہم نہیں ہے۔ اس لیے مستحسن معلوم ہوتا ہے کہ دسویں صدی ہجری سے قبل کی عام ثقافتی روایات بالخصوص متقدمین علمائے ہند کی کلامی مساعی پر ایک طائرانہ نظر ڈال لی جائے۔

ہندوستان میں اسلامی ثقافت کا آغاز

عہد حاضر میں عرب و ہند کے تعلقات کا آغاز ۹۲ھ سے ہوتا ہے جب کہ عربوں نے محمد بن قاسم کی زیر سرکردگی سندھ پر باقاعدہ حملہ کیا اگرچہ ہنگامی یورشوں کا سلسلہ تو ۱۱ھ ہی سے شروع ہو گیا تھا۔ محمد بن قاسم نے ۹۳ھ میں سندھ اور ۹۶ھ میں مٹان فتح کیا۔ اُس نے ملک گیری ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اسلامی ثقافت کی نشر و اشاعت پر بھی خصوصیت سے توجہ کی چنانچہ اس نے حجاج کو جو رپورٹ بھیجی تھی اُس میں لکھا تھا،

”ہر ضروری مقام پر مسجدیں بنا دی گئیں جہاں اذان ادا کیلئے وقت پر ہوتے ہیں۔“

یہی مساجد آگے چل کر اسلامی تعلیمات کا مرکز بنیں۔ فاتحین کی تبلیغی مساعی نے مقامی آبادی میں اسلامی ثقافت کی ترقی و اشاعت کا جذبہ پیدا کر دیا۔ چنانچہ امام اوزاعی جن کے متعلق امام ذہبی نے خربنی کا قول نقل کیا ہے کہ دکان الادو اعمی فضل اهل فغانہ سندھ ہی کے باشندے تھے۔ ۵۰ اصلہ من سببی السنہ ۱۳۰ھ

حدیث کے ساتھ علم کلام میں بھی سندھ کا نام نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ اوپر ذکر آچکا ہے کہ کلامی تفکیک کا قدیم ترین نمائندہ جس کی کلامی سرگرمیوں سے ہم واقف ہیں واصل بن عطاء الغزال تھا۔ واصل کا ساتھی اور دست راست عمرو بن عبید بن باب تھا۔ عمرو بن عبید سندھ ہی کا ایک نامور فرزند تھا جس کا دادا اموالی کے زمرے میں کابل سے عراق لے جایا گیا تھا۔ چنانچہ مسعودی کہتا ہے :

”دھومر بن عبید بن دیاب موصیٰ بخی تمیم دکان جدک“

دیاب من سببی کابل من رجال السنہ - دکان شیعہ

المختارۃ ومفتیہا والخطب ورسائل“ ۱۳۰ھ

وہ عمرو بن عبید بن باب ہے جو بتیم کا مولیٰ تھا۔ اُس کا دادا باب سنہی لوگوں میں تھا اور کابل کے حکمی قیدیوں میں آیا تھا۔ عمرو بن عبید حضرت مالک اشجار اور مفتی تھا۔ اس نے متعدد خطبے اور رسالے مرتب کئے تھے۔

۱۳۰ھ فتوح البلدان للبلاذری ۱۳۳ھ ۱۳۶ھ تاریخ سندھ ۹۵ھ تذکرۃ الحفاظ للذہبی جلد اول ۱۳۱ھ مروج الذهب بر حافیہ کابل ابن کثیر جلد ثامن ص ۹۰

ہندوستان میں مستقل اسلامی سلطنت کا قیام

محمد بن قاسم کی فتوحات کا سلسلہ آگے نہ بڑھ سکا کیونکہ وہ باہمی معزولی ہو گیا۔ ۱۱ھ میں سندھ اور ملتان دونوں علیحدہ ہو گئے۔ ۱۲ھ میں امویوں کے بجائے عباسی خلیفہ ہوئے اور اس طرح سندھ عباسی خلافت کا صوبہ بن گیا مگر کچھ عرصے بعد سندھ کے عرب خاندانوں میں یمنی و زاری تعصب نے خانہ جنگی کی شکل اختیار کر لی۔ جو گورنر بھی بھیجا گیا ناکام ہوا۔ آخر کار ۱۹ھ میں متوکل باللہ نے مجبور ہو کر ایک سنی امیر عمر بن عبدالعزیز المبارکی کو سندھ کا نیم خود مختار حاکم تسلیم کر لیا اور اس طرح ہندوستان میں پہلی مستقل اسلامی سلطنت کا قیام ظہور میں آیا۔ مبارکی حکومت چوتھی صدی کے ختم ہونے تک قائم رہی۔ ملتان میں چوتھی صدی کے برعکس ثالث تک بنو منبہ کی سنی حکومت تھی جس کا خاتمہ اسمعیلی داعی حلم بن شیبان نے کیا۔ اسی نے ملتان کے قدیم بت کو توڑا چنانچہ البیرونی نے کتاب التہذیب میں لکھا ہے:

«فلما استولت القرامطہ علی الملکان کسر حلم بن شیبان

جب قرظلی (اسماعیلی) ملتان پر قابض ہو گئے تو ان کے سردار حلم بن شیبان نے جو ناجائز طور پر یہاں قابض ہو گیا تھا اس (ملتان کے قدیم بت) کو توڑ ڈالا اور اس کے بجاریوں کو قتل کر ڈالا۔

المتغاب ذلک الصنم وقتلہ سدنۃ ۱۱۰ھ

لیکن حلم کے جانشینوں کی دسپیکاریوں سے تنگ آ کر محمود غزنوی نے ۱۱۷۵ھ میں ملتان پر حملہ کر کے اُسے تہس نہس کر ڈالا۔ یہاں سے خاسر و خائب ہو کر اسماعیلیوں نے منصورہ (سندھ) پر قبضہ جمایا۔ ان کی معاند روش اب بھی برقرار رہی۔ لہذا ۱۱۸۵ھ میں محمود نے منصورہ پر حملہ کر کے اُسے بھی غزنی کی سلطنت میں داخل کر لیا۔

چوتھی صدی میں سندھ کی تعلیمی حالت بہت اچھی تھی۔ دنیائے اسلام کے دیگر علاقوں کی طرح یہاں بھی کثیر تعداد میں مدارس تھے۔ مقدسی کہتا ہے کہ اہل منصورہ (سندھ) کے یہاں علم اور علماء کی کثرت ہے۔ اُس نے خصوصیت سے منصورہ کے قاضی ابو محمد داؤدی کے مدرسہ کا ذکر کیا ہے جس میں وہ خود درس دیتے تھے۔ سندھ میں دو شہر بہت زیادہ مردم خیز تھے: دیبل اور منصورہ۔ یہاں کے اکابر کا ذکر سمانی نے دنیائے اسلام کے دیگر فحول علماء کے پیش بدوش کیا ہے۔ سندھی علماء کے علاوہ دار الخلافہ سے بھی اہل علم نے آ کر سندھ کے علمی خاندانوں میں اضافہ کیا۔ ان میں قاضی محمد بن ابی الشوارب کا خاندان اور شیخ بہاؤ الدین زکریا کے اسلاف خاص طور سے مشہور ہیں۔

ہباری خاندان کا دوسرا حکمران عبداللہ بن عمر تھا۔ اُس سے الرور کے راجہ مہر دک بن رایتی نے درخواست کی تھی کہ سندھی زبان میں اسلام کی تعلیمات مرتب کر کے اسے بیچ دی جائیں۔ عبداللہ بن عمر کے ایما سے ایک عراقی نژاد

عالم نے جو مقامی زبانوں سے بھی واقف تھے تعلیمات اسلام پر ایک قصیدہ لکھا۔ جب یہ قصیدہ مہر وک بن رائق کے پاس پہنچا تو وہ اُسے پڑھ کر سمان ہو گیا۔ سندھی زبان میں یہ پہلی اسلامی تصنیف تھی جس کا تذکرہ تاریخ میں محفوظ ہے۔ اس طرح عقائد اسلام پر پہلی کتاب ہندوستان میں ۲۷ھ میں تصنیف کی گئی اور اس کے ساتھ سر زمین ہند پر علم کلام کا آغاز ہوا۔

سماعانی نے کتاب الانساب میں علامتے سندھ کا ایک مختصر تذکرہ دیا ہے۔ ان میں ایک متکلم بھی ہیں۔ ان کا نام ابو نصر الفتح بن عبداللہ السندی تھا۔ سماعانی نے لکھا ہے

« الفقیہ ابو نصر الفتح بن عبد اللہ السندی کان فقیہاً متکلماً »

چونکہ اس تذکرے میں صرف یہی ایک سندھی متکلم میں لہذا قیاس مقضی ہے کہ یہ متکلمین اسلام میں ایک نایاں شہرت رکھتے ہوں گے۔ غالباً ان کا زمانہ چوتھی صدی کا نصف اول تھا۔

غزنوی اور غوری سلاطین

غزنوی خاندان کا بانی سلجوقیوں نے ۳۶۶ھ میں غزنی کے تخت پر بیٹھا۔ اُس نے ۳۸۵ھ میں وفات پائی اور اُس کا بیٹا محمود اُس کا جانشین ہوا۔ اُس کے پلے در پلے حملوں سے برصغیر کا شمال مغربی حصہ غزنوی حکومت میں شامل ہو گیا۔ اور بادشاہ غزنی کا ایک نائب لاہور میں رہنے لگا، اس طرح اسلامی ثقافت کا مرکز منصورہ اور ملتان سے لاہور میں منتقل ہو گیا۔ محمود نے ۴۲۱ھ میں وفات پائی۔ اُس کے بعد اس کے جانشینوں کو دو دشمنوں کا مقابلہ کرنا پڑا۔ سلاجقہ اور غوری حکمران۔ مسلسل جنگوں نے انہیں زبوں حال کر دیا۔ یہاں تک خسرو شاہ غزوں کے حملے سے پریشان ہو کر لاہور میں پناہ گزین ہوا۔ اس کی وفات پر اس کا بیٹا خسرو ملک لاہور ہی میں باپ کا جانشین ہوا مگر ۵۸۳ھ میں سلطان معز الدین محمد سام نے لاہور پر حملہ کیا اور خسرو ملک کو گرفتار کر کے غزنی بھیج دیا۔ اس طرح غزنوی حکومت کا خاتمہ ہو گیا۔ سلطان معز الدین محمد سام ۵۶۹ھ میں غزنی کے تخت پر بیٹھا۔ ۵۷۱ھ میں اس نے ملتان کو قرامطہ (اسماعیلیہ) سے جو پھر وہاں قابض ہو گئے تھے چھینا۔ ۵۸۵ھ میں دیول پر حملہ کیا۔ ۵۸۳ھ میں لاہور کو فتح کر کے علی گڑھ کو نائب السلطنت اور قاضی منہاج سراج کے والد سراج الدین منہاج کو قاضی لشکر مقرر کیا۔ ۵۸۸ھ میں ترائن کی لڑائی ہوئی جس کے نتیجے میں امیر، سواک، ہانسی اور سرستی کا علاقہ غوری حکومت میں داخل ہو گیا۔ اگلے سال قطب الدین ایبک نے میرٹھ، دہلی اور کول (علی گڑھ) کو فتح کیا۔ ۵۹۰ھ میں سلطان نے بنارس اور قنوج کو مفتوح کیا۔ غرض چھٹی صدی ہجری ختم ہوتے ہوتے شمالی ہندوستان کا بڑا حصہ غوری حکومت میں داخل ہو گیا۔ سلطان معز الدین سام

(شہاب الدین محمد غوری) نے ۶۰۲ھ میں شہادت پائی۔ اس کے بعد اس کا آزاد کردہ غلام قطب الدین ایبک اُس کے ہندوستانی مقبوضات کا بادشاہ ہوا اور اس طرح حکمرانوں کے ایک نئے سلسلہ کی بنیاد پڑی جو تاریخ میں غلام خاندان (دولتِ ملوکیہ) کے نام سے مشہور ہے۔

محمود کے زمانہ میں فاطمی دعاۃ دہلی کے پروپیگنڈا کرنے والوں نے مشرقی ممالک میں انقلاب برپا کرنے کی کوشش کی۔ فاطمی خلیفہ المعز الدین اللہ نے ۳۳۵ھ میں مصر کو فتح کر کے قاہرہ کو تعمیر کیا۔ عباسی خلفاء کی جانب سے عضد الدولہ ابو شجاع پناہ خسرو نے مصر کو فاطمیوں کے قبضہ کا لٹا چاہا مگر موت نے حملت نہیں دی اور ۳۴۲ھ میں اُس نے وفات پائی اس سے فاطمی خلیفہ کے حوصیلے بڑھ گئے اور اس نے مشرقی ممالک کے تاجداروں کو اپنی بیعت کی دعوت دی۔ عبدالقادر بغدادی نے لکھا ہے

«فلما قضیٰ فتناء خسرو فنجبہ طمع زعیم مصر فی ملوک
نواحی الشرق فکما تبہم یدعوہم الی البیعة لہ ۱۱ ۱۲»

عضد الدولہ کی وفات کے بعد فاطمی خلیفہ اعزیز باللہ نے مشرقی ممالک کے بادشاہوں کو پھسلا ناپا یا اور انہیں اپنی بیعت کے لیے لکھا۔

قابوس بن دشملگیر اور ابو الحسن سجور نے بڑے تلخ جواب دیئے۔ نوح بن منصور سامانی نے ان فرستادہ داعیوں کو قتل کر دیا۔ لیکن خوارزم کے حکام نے اس دعوت کو قبول کر لیا۔ محمود نے بھی قرمطی (اسماعیلی) تحریک کے خلاف بڑی تشدد و آرزو اختیار کی۔ مصر کے فاطمی خلیفہ کے سفیر کو بڑی بے عزتی سے نکلوا دیا اور جو لوگ اس تحریک سے متاثر تھے اُن کے خلاف سخت کاروائی کی۔ جب خوارزمی امراء نے محمود کے بہنوئی ابوالعباس کو قتل کر دیا تو اس نے خوارزم پر حملہ کر کے بہنوئی کے قاتلین کے علاوہ فاطمی دعاۃ کو بھی نذیح کر دیا۔ عبدالقادر بغدادی نے لکھا ہے :

«ثم استویٰ یمین الدنیا و امین المملۃ محمود بن سلجوق
علی اقصم و قتل من کان ینصرون دعاۃ الباطنیۃ ۱۳ ۱۴»

پیر میں الدولہ ابن المسلمان محمود بن سلجوق خوارزم کے ملک پر قابض ہو گیا اور وہاں فاطمی باطنی دعاۃ کو جن جن کو قتل کر ڈالا۔

ابوعلی سجور اور ابوالقاسم حسن بن علی دانشمند جس نے اُسے مذہب کی دعوت دی تھی نیز امیرک طوسی حاکم ناجیہ نارویہ جو اس دعوت میں داخل ہو گئے تھے بڑی عبرت انگیز سزاؤں کے ساتھ قتل کئے گئے پھر بھی اسماعیلیوں نے ماوراء النہر میں اپنے بہت سے ہم نوا پیدا کر لیے تھے جنہیں ۴۳۶ھ میں بغراخاں نے نذیح کر ڈالا۔ ابن الاثیر لکھتا ہے :

«وقیٰ لہذہ السنۃ اوقم بغراخاں صاحب ماوراء النہر
بجمع کثیر من الاسماعیلیۃ و کان سبب ذلک ان لفرأ
منہم قصدوا ماوراء النہر و دعوا الی طاعتہ المستنصر باللہ

۳۳۶ھ میں بغراخاں بادشاہ ماوراء النہر نے اسماعیلیوں کی طاعت کثیر کو قتل کر ڈالا اور اس کا سبب یہ تھا کہ کچھ اسماعیلی ماوراء النہر پہنچے اور فاطمی خلیفہ مستنصر باللہ حکم مہر کی طاعت کی دعوت دینے لگے پس ایک کثیر جماعت نے ان کی پیروی کی اور ان لوگوں نے ایسا نہ

صاحبِ صریح ہم کو کثیر و ظہور اہل مذہب نکرا اہل ملک بلالہ و سہ ملکما بفرانجا خیر ہم۔^۱ ظاہر ہے جس کے ہاتھ میں تختہ تلوہ لوزا کو امنات کی اطلاع ہوگی
 غرض فاطمی دعا نے خراسان و ماوراء النہر میں اپنے مذہب کی بہت کچھ تبلیغ کی مگر وہ سیاسی انقلاب برپا نہ کر سکے البتہ
 انہوں نے ہندوستان کے اندر چوتھی صدی کے رابعِ آخر میں بنو سامہ سے ملتان چھین کر حلیم بن شیبان کی زیر سرکردگی
 اسماعیلی حکومت قائم کر لی جسے ۱۱۷۵ء میں محمود نے ختم کر دیا۔ اس کے بعد وہ منصورہ پر قابض ہو گئے۔ یہاں سے بھی
 ۱۱۷۵ء میں محمود نے ان کا خاتمہ کر دیا۔ مگر اس کے جانشینوں کی کمزوری سے فائدہ اٹھا کر اسماعیلی پھر ملتان پر قابض
 ہو گئے جہاں سے ۱۱۷۵ء میں محمد غوری نے انہیں بے دخل کیا لیکن ان کا پردہ پگندہ اخصیہ طور پر بدستور جاری رہا۔ اور
 ۱۲۰۲ء میں ایک قرمطی ہی کے ہاتھ سے محمد غوری نے شہادت پائی۔ دولتِ ملوکہ میں بھی ان کی تخریبی سرگرمیاں
 جاری رہیں۔

اس زمانہ میں خراسان و ہندوستان میں محمد بن کرام کا مذہب مروج تھا۔ پہلے غوری سلاطین بھی اسی مذہب کے
 پیرو تھے۔ بعد میں وہ حنفی ہو گئے۔ منہاج سراج نے لکھا ہے :

”در ادائل حال آن ہر دو برادر نور اللہ مقدمہ ہر طریق مذہب کرامیاں بودند بکلم اسلاف و بلاد۔ اما سلطان معز الدین
 چوں بدتخت غزنی نشست داہل آن شہر و مملکت بر مذہب امام اعظم ابو حنیفہ کوئی بود نہ بدوافقت ایشان مذہب
 ابی حنیفہ اختیار کرد۔“^۲

لیکن سلطان عیاش الدین نے حنفی مذہب چھوڑ کر شافعی مذہب اختیار کر لیا۔ ابن الاثیر نے اس کے بارے میں لکھا ہے
 ”بنی المساجد والمدارس بنجر اسان لاصحاب الشافعی.... کان شافعی المذہب“^۳

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ شافعییت کے ہمراہ اشعریت بھی غوری مقبوضات میں پھیلنے لگی بالخصوص محمد غوری کے زمانہ میں جس
 کے دربار میں امام فخر الدین رازی کو غیر معمولی رسوم حاصل تھیں۔ ہندوستان پر بھی اس کا اثر پڑنا ناگزیر تھا لہذا اگرچہ ہندوستان
 کا عام مذہب حنفیت تھا مگر بعض علماء و قضاة شافعی المذہب بھی تھے۔ اس طرح ماتریدیت کے ساتھ جو احناف
 کا کلامی مسلک تھا اشعریت کے ساتھ بھی رعایت برتی جاتی تھی۔

ہندوستان کی اسلامی ثقافت منصورہ و ملتان کے بجائے بنار اور سمرقند کی ثقافتی روایات کا تسلسل ہے۔
 ماوراء النہر کے ساسانی حکمران اپنے ساسانی اسلاف کی طرح ملک کی معاشرتی تنظیم میں علماء کو خاص اہمیت دیتے تھے۔
 چنانچہ مقدسی نے ان کی علمی سرپرستی کے بارے میں لکھا ہے :

”ومن دسومہ انہم لایکلفون اهل العلم تقبیل الارض ساسانی بادشاہوں میں ہم ہے کہ وہ علماء کو زمین ہوی کی تقبیل نہیں دیا کرتے۔ ماہ رمضان

ولہم مجالس عشیات جمع شہرہ رمضان للمناظرۃ بین
یدی السلطان فیدعہ ہونیسائل مسئلۃ ثم یلمون
علیہا ویملہم الی مذہب ابی حنفیہ... ویختارون ایداً
افقہ من یخاروا و اعظمہم یرفعونہ ویصدون عن دایہ
ویفضون حوائجہ ویولون الاعمال بقولہ ۳۳
سامانی حکومت کے کھنڈروں پر محمود نے غزنی کی سلطنت قائم کی اور اپنے راسخ آقاؤں کی علم دوستی کی تقلید کی۔ ابن
الایشیر لکھتا ہے :

”وصنف لہ کثیر من الکتب فی فنون العلم و قصد الکلام
من اقطار البلاد و کان یکرہمہ و یقبل علیہم و
یعطیہم ویحسن الیہم“ ۳۴

میں جموں کی آٹوں کو بادشاہ کے سامنے مجلس مناظرہ منعقد ہوا کرتی ہیں۔ وہ شروع کرتا ہے
اور کوئی مسئلہ پوچھتا ہے پھر اس پر طغز بن بحث کرتے ہیں۔ اُن کا رجحان مخفی مذہب کی طرف
اُن کا طریقہ ہے کہ بنی راہیں جو سب سے زیادہ عالم اور پرمیزگار ہوتے ہیں اسے منتخب کر کے
اس کا درجہ بلند کرتے ہیں اُسی کی رائے کے مطابق احکام جاری ہوتے ہیں۔ اُس کی حاجتوں
کو پورا کرتے ہیں اور اُسی کی سفارش سے حکام کو مقرر کرتے ہیں۔

مختلف علوم میں بہت سی کتابیں اس کے نام پر مضمون کی گئیں اور اطراف و جوارح
علماء اس کے دربار میں آئے وہ بھی اُن کی عزت کرتا تھا انہیں انعامات سے
نوازتا تھا اور ہر طرح ان کے ساتھ احسان کرتا تھا۔

وہ خود باکمال صاحب تصنیف تھا۔ ”الجواہر المصنیۃ“ میں اسے فقہائے احناف کے اندر محبوب کیا گیا ہے۔ علمی سرپرستی
کی یہ روایات اُس کے خاندان میں جاری رہیں حتیٰ کہ جب آل سبکتگین کے زوال کے بعد غوری حکمران اُن کے جانشین ہوئے
تو انہوں نے بھی ان روایات کو جاری رکھا۔ اور فیروز کوہ (غوریوں کا پایہ تخت) بھی علماء و فضلاء کا مرجع بن گیا۔
”حضرت فیروز کوہ محط رحال و مہبط انوار فضل و افضال شد۔ شہزاد عالی قبلہ حاجات خود آں را و آفتند و فضلائے سامی
مرتبہت روئے ہاں آوردند“ ۳۵

ابن الایشیر غوری کی علماء نوازی کے بارے میں لکھتا ہے :
”حکلی عنہ انہ کان یحضر العلماء یحضر تہ فیتکلمون
فی المسائل الفقیرہ و غیرہا و کان فخر الدین الرازی
یعظہ فی دلائلہ“ ۳۶

اُس کے بارے میں حکایت کی گئی ہے کہ علماء اس کے دربار میں حاضر ہوتے تھے
اور فقہ اور دیگر علوم کے مسائل پر بحث و مباحثہ کیا کرتے تھے اور امام فخر الدین راہی
اُس کے مکان کے اندر وعظ لکھا کرتے تھے۔

اوپر ذکر آچکا ہے کہ بادشاہ غزنی کا نائب لاہور میں رہتا تھا اور بعد کے غزنوی فرمانروا مستقل طور سے لاہور میں رہنے
لگے لہذا پانچویں چھٹی صدی میں لاہور ہندوستان میں اسلامی ثقافت کا مرکز بن گیا اور کچھ ہی دنوں میں یہاں کی خاک پاک
نے کثیر التعداد افاضل روزگار کو جنم دیا۔ بہت سے باکمال باہر سے مسافر آئے اور ہوئے مگر لاہور ایسا پسند آیا کہ وہیں
کے ہو رہے۔ ان میں سے جن اہل فضل و کمال کا تذکرہ تاریخ و تراجم کی کتابوں میں محفوظ رہ گیا ہے ان میں سے

بعض یہ ہیں :

ابو یحییٰ البیرونی : کتاب الهند اور قانون مسعودی نیز متعدد کتابوں کا مصنف
نظام الدین ابوالنصر جبرئیل اللہ الفارسی : " وزیر سے صاحب کفایت فایض و رایت وافر فضل شامل بذل در دولت سلطان رضی ابراہیم
(۲۵۱ - ۲۸۱) کا رہا بزرگ کردہ خانقاہ عمدہ در لہور کیے از خیرات اوست "۔^۱

ابوالعلماء عطار ابن یعقوب الکاتب : " سلطان رضی ابراہیم مرعیہ عطار را بہندستان شہر بند فرستادہ بودند درال وقت
کہ ریاست دولت سلطان رضی ابراہیم نعمدہ اللہ بجزتہ ہندوستان آمد و در لہور شہر بند بود این قصیدہ در مدح سلطان پر پرداخت
..... بے گنہ ماندہ ہشت سال ہند چوں گنہگار در عذاب الیم "۔^۲

مخدوم سید علی ججویری ثم اللہ لاہوری : " داتا گنج بخش کے نام سے موسوم ہیں۔ کشف المحجوب کے مصنف ہیں جو جن تصوف میں ادبیات عالیہ
کی حیثیت رکھتی ہے۔ ۱۲۶۵ء میں لاہور میں وفات پائی۔ کشف المحجوب سے پہلے ایک کتاب بنام منہاج الدین تصنیف فرمائی تھی۔ فارسی کا دیوان
بھی تصانیف دونوں چوری چلیے گئے۔

سید الکاتب جمال الدین علی لاہوری : " حصول فضل و کمال کے بعد نیشاپور چلے گئے جہاں ملک موید کے دیوان انشا کے مستم ہو گئے وہیں عونی
سے ملاقات ہوئی۔ "۔^۳

سراج الدین فصیح العجم ابن المنہاج اللہ لاہوری : " اگرچہ مولانا اور لہور بودا منشا و او مرقد بود "۔ جب ۵۸۳ھ میں لہور غوری نے لاہور
فتح کیا تو قاضی لشکر مقرر ہوئے۔ وہ منہاج سراج صاحب طبقات ناصری کے والد تھے۔

ثقف الدین جمال الفلاسفہ یوسف بن محمد الدربندی : " بوفور رضا کل مشہور و بیضون مالا مذکور در دولت خسرو ملک آسیاشما دید ...

آخر الامر دست از اشغال سلطان باز کشید کیے از حزار ہائے بزرگ در خط لہور تریبت اوست "۔^۴

خطیر الدین فخر الزما و محمد بن عبد الملک البحر جانی : " از مشایخ خط لہور بود لابل از افاضل اہل جمہور در فضل و براعت ازہری دبو عید
در صفا و زہدت شبلی و جنید "۔^۵

امام مجد الدین : " امر و خط لہور بود بکمال فضل و بزرگی امیر امام مجد الدین سمور است و تصانیف اور انواع علوم از منقول و معقول مشہور
است "۔^۶

الامام الاجل ابو جعفر عمر بن اسحاق الواسی : " اذائمہ و عطار لہور بکمال دانش و بزرگی و فضل مشہور بود "۔^۷

ان اکابر کے علاوہ جن کا تذکرہ لباب الالباب عونی سے ہاں توڑ سے معافی نے کتاب الانساب میں لاہور کے اور فقہا رو

۱ لباب الالباب عونی جلد اول ص ۱۷۱ ایضاً ص ۱۷۲ ایضاً ص ۱۷۳ ایضاً ص ۱۷۴ ایضاً ص ۱۷۵ ایضاً ص ۱۷۶

۲ ایضاً ص ۲۳۲ ایضاً ص ۲۳۳ ایضاً ص ۲۳۴

محدثین کا ذکر کیا ہے مثلاً عبدالصمد بن عبدالرحمن اللاہوری، ابوالحسن علی بن عمر اللاہوری، محمود بن محمد اللاہوری وغیرہ۔ یا قوت نے معجم البلدان میں ایک اور لاہوری فقیرہ و محدث عمرو بن سعید اللاہوری کا ذکر کیا ہے۔
لاہور کی ثقافتی عظمت کے باوجود سندھ کی علمی سرگرمیاں ختم نہیں ہوئیں۔ سمعانی نے منصورہ کے فضلاء میں سے احمد بن محمد القتیبی المنصوری کا ذکر کیا ہے۔

پانچویں چھٹی صدی کے علماء کا تذکرہ امام رضی الدین ابوالفضائل الحسن بن محمد ابن الحسن بن حیدر بن علی بن اسماعیل القرظی العدوی العمری کے بغیر نامکمل رہے گا۔ وہ ۷۷۵ھ میں لاہور کے اندر پیدا ہوئے۔ غزنی میں پرورش پائی اور ۷۱۵ھ میں بغداد چلے گئے جہاں سے خلیفہ عباسی نے اپنا سفیر بنا کر ۷۱۷ھ میں ہندوستان بھیجا اور وہ یہاں ۷۳۷ھ تک رہے بعد ازاں بغداد لوٹ گئے جہاں ۷۵۵ھ میں وفات پائی۔ متعدد مہتمم بالشان تصانیف یادگار ہیں جن میں سے مشارق الانوار خاص طور سے مشہور ہے۔

لیکن لاہور کی اس مردم خیزی کے باوجود یہ نہ بھولنا چاہیے کہ پانچویں چھٹی صدی میں پنجاب اور خراسان کے درمیان کوئی حد فاصل نہیں تھی۔ لاہور سے لیکر ہرات تک ایک ہی ملک تھا اور غزنی اور لاہور کے علماء میں امتیاز بہت ہی مشکل تھا۔ اس لیے اس عہد کی ہندوستانی ثقافت سے غزنی کے بالکالوں کو علیحدہ نہیں کیا جاسکتا۔ ان کی تفصیل تو موجب تطویل ہوگی۔ صرف انہیں افاضل کے نام لکھے جاتے ہیں جنہیں خصوصیت سے علم کلام میں درک حاصل تھا۔

محمد بن الفضل البغلی: اپنے عہد کے مشہور مفسر تھے۔ اہل سنت کے معتقدات پر ایک کتاب بنام "کتاب الاعتقاد" لکھ کر سلطان محمود کے نام میں کی۔ اس میں انہوں نے لکھا ہے کہ "علم عقل سے بہتر ہے اور جو عقل کو علم سے افضل کہتا ہے وہ معتزلی ہے کیونکہ علم مقصود بالذات ہے اور عقل حصول علم کا آلہ ہے"۔^۱

عمر بن ابی بکر بن محمد الغزنوی ابو حفص: افضی القضاة تھے۔ علم کلام اور فقہ میں مستند امام سمجھے جاتے تھے۔^۲
احمد بن محمد بن محمود ابن سید الغزنوی: امام کاشانی صاحب بدائع صنائع کے درس میں معبود کے فرائض انجام دیتے تھے۔ ایک جماعت کثیرہ نے ان سے علم حاصل کیا۔ فقہ و اصول میں متعدد تصانیف یادگار چھوڑیں، روضۃ المتکلمین کے نام سے علم کلام میں ایک کتاب لکھی بعد میں اسے "المنتقى من روضۃ المتکلمین" کے نام سے مختصر کیا۔

مخدوم سید علی جویری کی کشف المحجوب تصوف کی کتاب ہے تاہم باجا کلامی اجاث بھی لکھی ہیں، اگرچہ اندازاً یہ محکماتہ نہیں ہے مثلاً کشف المحجوب الاول فی معرفۃ اللہ تعالیٰ میں فرماتے ہیں:

”فصل بدان اسدک اللہ تعالیٰ کرم و ماں را اندر معرفت خداوند و صحت علم و اختلاف بسیار است۔ معترض گویند کہ معرفت
 وے عقلی است و جز عاقلے را معرفت بد و روا نباشد و این قولی باطل است ... اگر عقل معرفت را علت لوسے ایشان
 را کہ عقل نیست حکم معرفت نبودے ... دگر وہے گویند کہ علت معرفت حق تعالیٰ
 استدلال است و بجز استدلال را روا نباشد و باطل است این قولی بایس کہ او آیات بسیار وید ... و رویت آن ہرے ما
 علت معرفت نیامد“

اور آخیں فرماتے ہیں

”علم ہندہ و معرفت وے بخداوند خیر باعلام و ہدایت ازلی حق نیست“

۱۱ی طرح ”کشف الحجاب الثانی فی التوحید“ میں فرماتے ہیں

”بدانکہ خداوند تعالیٰ کیے است کہ وصل و فعل نپذیرد و دوی برے روا نباشد و کجائی وے حدی نصت، اثبات و بگر عدد
 دو گروہ“

اس توضیح کا امام ابوحنیفہ کی توضیح سے مقابلہ کیجئے جو انہوں نے ”العقذہ الاکبر“ میں توحید باری کے ضمن میں فرمائی ہے۔
 اسی طرح دیگر مسائل کلامیہ کو باسلوب بدیع واضح فرمایا ہے مثلاً ”الکلام فی اثبات الولاية“، ”الکلام فی اثبات الکرامۃ“،
 ”الکلام فی الفرق بین المعجزات والاکامات“، ”الکلام فی تفضیل الانبیاء علی الاولیاء“، ”الکلام فی تفضیل الانبیاء والاولیاء علی الملکۃ“
 وغیرہا۔ یہ خالص کلامی اباحت میں مگر متکلمین کے رسمی استدلال کی طرح ان کا اسلوب بے جان نہیں ہے بلکہ مرشدانہ و رہبرانہ
 ہے۔ مزید تفصیل سے بخوف طوالت صرف نظر کیا جاتا ہے۔

دولت مملوکیہ

محمد غوری نے ۶۲۲ھ میں شہادت پائی۔ ہندوستان میں اس کا جانشین قطب الدین ایبک ہوا جس نے حکمرانوں کے
 ایک نئے سلسلے (دولت مملوکیہ) کی بنیاد ڈالی۔ قطب الدین نے ۶۵۵ھ میں وفات پائی۔ اس کے بعد کچھ دن اس کا بیٹا
 آرام شاہ بادشاہ رہا، پھر شمس الدین التمش امرائے دہلی کے مشورے سے تخت نشین ہوا۔ اس کا خاندان ۶۶۳ھ تک
 تخت دہلی پر متمکن رہا۔ بعد ازاں التمش کے ”غلانان چہلگانی“ میں سے بلبن تخت نشین ہوا۔ اُسے ”روح کسری
 کا بروز“ کہنا بے جا نہ ہوگا۔ اُس کے تخت پر بیٹھے ہی قباد و خسرو کی شوکت و سلطنت کی بھولی ہوئی یاد تازہ ہو گئی مگر سدا
 بے نام اللہ کا۔ بلبن نے بھی ۶۸۵ھ میں فرشتہ اجل کے سامنے سپردِ اُل دی۔ اُس کی وفات پر خود غرض امرانے اس کے
 نوجوان پوتے کی قیادت کو تخت دہلی پر بٹھا دیا اور اس نے اہل غرض کے کہنے سننے میں اگر وہ تمام حرکتیں شروع کر دیں جو نظر

باسباب و بنوعی کسی مملکت کے زوال کے لیے ضروری ہیں اور نتیجہ وہی ہوا جو ان حالات میں ہوا کرتا ہے۔ فرمانروائے ملک کی عیش پرستی، منکر ام امراء کی باطل پڑی اور وفادار اراکین سلطنت کی بددلی نے مل کر ۶۸۸ھ میں کیتباد ہی کو ختم نہیں کیا بلکہ اس کے ساتھ بلین کا خاندان اور سلاطین ملوکہ کا سلسلہ بھی

نسب نامہ دولت کیتباد ورتق بروتق ہر سگے برود باد

کا مصداق ہو گیا۔

ان سلاطین نے محض کشور کشائی اور ملک گیری ہی پر اکتفا نہیں کیا بلکہ علم و فن کی سرپرستی پر بھی خاص طور سے توجہ کی۔ التمش کے بارے میں قاضی مہندج سراج نے لکھا ہے

” غالب ظن آن ست کہ ہرگز بادشاہے جس اعتقاد و آب ویدہ و تعظیم علماء و مشائخ مثل او ازا و خلعت در تھا
سلطنت نیادہ۔“

سلطان ناصر الدین محمود کے متعلق نظام الدین ہرودی نے لکھا ہے

” بادشاہ عادل و فدا ترس دور ویش طبیعت بود۔ علماء و صلحا را دوست داشتے و اکابر و افاضل را نوازش فرمودے۔“

اسی طرح بلین کے متعلق لکھا ہے

” بے حضور علماء و صلحا و مست بطعام نہر دے دور وقت طعام خوردن مسائل شرعی از علماء تحقیق نمودے دور خانہ ہائے بزرگان رفتے۔“

چنانچہ وہ ہر جہہ کو بعد نماز جمعہ شیخ برہان الدین بلخی، شیخ سراج الدین بخاری اور شیخ نجم الدین دمشقی کے مکان پر جایا کرتا اور ان کی صحبت سے مستفید ہوا کرتا تھا۔

اس زمانہ کے مشہور مدارس جن کا تذکرہ تاریخ میں محفوظ ہے حسب ذیل تھے: اُچھ (سندھ) میں مدرسہ فیروزی اور دہلی میں مدرسہ ناصر بہ اور مدرسہ معزمی (بہار) کے بازار میں۔ ان کے علاوہ سلاطین و امراء نے دیگر مقامات میں بھی مدارس تعمیر کئے تھے چنانچہ نظام الدین ہرودی نے بختیار خلجی کے متعلق لکھا ہے:

” ملک بختیار الدین خلجی..... شہر نئی دہلی را خراب ساختند و عوض شہر آن دیگر موضع کہ لکھنوتی بودہ است بنا نمادہ... مساجد و خانقہ و مدارس بجائے معابد اعدا شد۔“

سلاطین و امراء کی سرپرستی کے علاوہ بین الاقوامی حالات نے بھی دہلی کو عروس البلاد بنا دیا۔ فتنہ تاتاری کی وجہ سے علم اسلام

میں دستخبر برپاتھی۔ عراق، ایران اور خراسان و ماوراء النہر کے علماء امن کی تلاش میں وہلی چلے آ رہے تھے۔ سلطانین وہلی بالخصوص التمش کی علماء، نوازی نے بھی اقصائے عالم سے اہل کمال کو ہندوستان کھینچ لیا تھا۔ قاضی منہاج سراج نے لکھا ہے:

”ابن شہر بکثرت انعامات و شمول کرامات آں پادشاہ دیندار مخط رحال آفاق گشت دہر کہ از جاہل حواث بلاد عجم و کمبات کفار مغل بفضل ایزدی خلاص یافت طاؤذ و لمجائے و مہرب و ما من حضرت جہاں پناہ آں پادشاہ ساخت“ ۱

دہلی کے علاوہ علم و ادب کے متعدد مراکز تھے: اُچھ (سندھ)، مٹنان، لاہور، بدایوں، لکھنؤ، بیگانہ، بہرہ، دگرجات،۔۔۔ سب سے بڑا مرکز دہلی تھا جہاں بے شمار علماء مدارس سلطانی میں اور اُن کے علاوہ دیگر مقامات میں افادہ و تدریس کے اندر مشغول تھے۔ عمد قلیبی میں قاضی وجیہ الدین کاشانی، صدر الدین محمد بن الحسن البنظامی النیشاپوری اور قاضی حمید الدین علی بن عمر الحمودی خاص طور سے مشہور ہیں۔ محمد بن حسن نیشاپوری نے ”تاج المآثر“ تصنیف کی۔ علی بن عمر الحمودی کے بارے میں عوفی نے لکھا ہے

قد وہ افاضل عصر ودالی و متصرف بر ولایت نظم و نثر در دولت سلطان شہید قطب الدین ایبک
السلطان تمندہ اللہ بر حجتہ و عفرانہ آسیا شہما دیدہ رسالات و منشآت اوریں بلاد مشہور است و بر زبانہ
دفتلا مذکور و قصائد و نظموں و فضائل و تہائم بازوئے افاضل را شاید“ ۲

عہد شمس میں طاعاد الدین و ملا جلال الدین کا نام سننے میں آتا ہے جن سے قاضی حمید الدین ناگوری کا حلت و حرمت سماع کے باب میں مناظرہ ہوا تھا۔ مین کے زمانے میں بہت سے علماء کا نام ملتا ہے مثلاً منہاج الدین علی بن اسحاق البخاری اور ان کے صاحبزادے بدر الدین اسحاق بن علی، ابوبکر بن یوسف السجری، برہان الدین بزار، برہان الدین نسفی، حسام الدین ماریکی، قاضی منہاج سراج، قاضی رفیع الدین کا ذرونی، ظہیر الدین دہلوی، شیخ محمد بن احمد ماریکی، قاضی محمد بن عطاء ناگوری، برہان الدین محمود بن ابی الخیر طنجی، شمس الدین مراخی، شمس الدین خوارزمی، عبدالعزیز بن محمد مشقی، رکن الدین سامانوی، سعید الدین دہلوی، شرف الدین دلوانجی، وغیرہم۔ دیگر مقامات میں بھی علماء و فضلاء کا درس و افادہ جاری تھا مثلاً لاہور میں شرف الدین احمد داؤدندی، زکی بن احمد لاہوری، شہاب الدین احمد دہلی، عزیز الدین لاہوری، مجد الدین لاہوری اور محمد بن مامون لاہوری۔ مٹنان میں شیخ بہاؤ الدین زکریا ملتانی، قطب الدین کاشانی، منہاج الدین ترمذی، سندھ میں قاضی اربیل بن علی سندھی، شیخ حسین بن علی بخاری، علی بن حامد کوفی۔ بدایوں میں شیخ بدر الدین بدایونی، شیخ حسن بدایونی، قاضی

حسام الدین ملتانی، زین الدین بدایونی، سراج الدین ترمذی، شہاب الدین بدایونی، کمال الدین جعفری (صاحب کتاب المعنی)، علاء الدین اصولی (استاد شیخ نظام الدین)۔ جنگال میں شرف الدین دہلوی، مصمصان الدین فرغانی، نظام الدین فرغانی۔ اور گجرات میں یعقوب بن نیر والی۔

یہ علماء وقت کے تمام علوم مروجہ میں دستگاہ کامل رکھتے تھے بالخصوص فقہ و اصول فقہیں۔ ان میں مولانا علاء الدین بدایونی کا نام خصوصیت سے قابل ذکر ہے وہ شیخ جلال الدین تبریزی کے مرید اور شیخ نظام الدین کے استاد تھے اور اصول فقہ میں دستگاہ کامل رکھنے کی وجہ سے "اصولی" کے لقب سے مشہور تھے۔ شیخ عبدالحق محدث دہلوی نے اخبار الاخبار میں لکھا ہے

"مولانا علاء الدین اصولی بدایونی بغایت بزرگ بود و کامل بود و از استادان شیخ نظام الدین بود۔ وزیر المجلس فی نوبہ کہ شیخ نظام الدین قدوسی پیش مولانا علاء الدین تمام کرد"۔ ۱۷

اصول و کلام میں جولی دامن کا ساتھ ہے اس لیے یہ علماء کبار علم کلام میں بھی یدِ طولیٰ رکھتے ہوں گے مگر تاریخ نے حسب ذیل افاضل کے متعلق علم کلام میں تبحر کی تصریح کی ہے

قاضی وجیہ الدین کاشانی، سلطان قطب الدین ایک کے عہد میں فاضل القضاۃ تھے۔ فقہ، اصول، کلام اور عربیت میں دستگاہ عالی رکھتے تھے۔

شیخ عبدالعزیز بن محمد دمشقی، علوم حکمیہ میں امام فخر الدین رازی کے شاگرد تھے۔ فقہ، آثار میں ہندوستان آئے۔ یمن ان کا یجد معتقد تھا اور ہر جہہ کو ان کی خدمت میں حاضر ہوتا تھا۔ معقولت میں کمال رکھتے تھے۔

قاضی محمد بن علاء ناگوری، التمش ان کا بہت زیادہ ادب و احترام کرتا تھا۔ ملا علی قاری نے طوابع السنوس دو جلدوں میں لکھی تھی۔ مناظرے کا اوپر تذکرہ آچکا ہے۔ لوائح کے علاوہ اسماعیلی کی شرح میں انہوں نے طوابع السنوس دو جلدوں میں لکھی تھی۔

قاضی حمید الدین ناگوری کی طوابع السنوس کے علاوہ تاریخ نے ان افاضل روزگار کی دیگر کلامی مصنفات کے نام بھی محفوظ نہیں رکھے۔ البتہ اتنا معلوم ہے کہ اُس زمانہ میں عفا و کلام کے اندر ابو شکر سلجوقی "التہید" کا رواج تھا چنانچہ شیخ نظام الدین اولیاء نے شیخ فرید الدین گنج شکر سے اس کتاب کو سبقتاً پڑھا تھا۔ اس لیے ضرور ہے کہ علماء و مدرسین نے طلبہ و دیگر شائقین علم کی سہولت، تعلیم و تعلم کے لیے کم از کم "التہید" پر تعلیقات و حواشی تحریر فرمائے ہوں جو شاید حواشی کی نذر ہو گئے۔ اس زمانہ میں نزاعی مسئلہ سماع کی صحت و حرمت کا تھا۔ علامہ فقہاء حرمت کے قائل تھے اور دوفیاء کے علاوہ وہ علماء بھی جو ان سے عقیدت رکھتے تھے صحت کی جانب رجحان رکھتے تھے۔ (باقی آئندہ)